sostenuta da una industrializzazione
accelerata

e l'unica soluzione per contenere le quasi
200 nazionalita presenti sul territorio

"NEP"

e anche assumere manodopera

e permesso il COMMERCIO INTERNO

.

CONSEGUENZA: NUOVA POLITICA
ECONOMICA

&

Unione delle Repubbliche Socialiste
Sovietiche dicembre 1922: nasce ['URSS

1° stato socialista della storia
contadini
operai organi di rappresentanza di =

soldati
il POTERE e dato ai SOVIET 1924: costituzione

detiene il potere su tutta la repubblica &I
MA
federale

IL POTERE EFFETTIVO e NELLE MANI DEL
PARTITO COMUNISTA

guerra
rivoluzioni 8 anni di
guerra civile
condizioni del nuovo stato molto CRITICHE a
comunismo di guerra causa di

mercato nero . -\
un paese diventato piu povero e rurale

. . rispetto a prima del 1914
scontri e violenze

spopolamento delle citta

scioperi
grande frattura tra GOVERNO COMUNISTA e
1920-21: rivolte contadine a causa delle POPOLAZIONE
requisizioni del grano CRISI DEL POTERE BOLSCEVICO
ISOLAMENTO DEL PAESE SUL PIANO
INTERNAZIONALE

Nuova Politica Economica =

PORTA A RISULTATI MOLTO POSITIVI
ATTORNO AL 1926

cessano requisizioni nelle campagne

grano

. - _ LIBERTA ECONOMICA
i contadini possono vendere le eccedenze di E)

PROFITTO INDIVIDUALE
punti fondamentali

nel 1921 c'eé un radicale cambio di linea

artigianali
sono ammesse le PICCOLE IMPRESE PRIVATE INDUSTRIA PESANTE
commerciali
BANCHE lo Stato conserva la gestione di
COMMERCIO ESTERO NEP
(prima erano tutti "compagni")
i "kulaki" sono i contadini benestanti E.‘
imprenditori e commercianti "nepmany" = uomini della nep nasce la DIFFERENZIAZIONE SOCIALE
la nascita dei piccoli borghesi e un rischio ideologiche e politiche
ferro
carbone l_\l—\
sfruttando le grandi risorse dell'Urss
petrolio m 6\5‘
forza lavoro sia necessario ACCELERARE L' oppositori della NEP sostengono che CRITICHE ALLA NEP
INDUSTRIALIZZAZIONE
sia necessario tassare i contadini benestanti
anche da parte di Trockij
Stalin _ \ _ _
emergono tenere .Il potere & un problema per il partito nel 1922 Lenin si ammala e muore nel 1924
I'Urss deve essere al comando di una ~ sostiene la teoria della RIVOLUZIONE S SRl
RIVOLUZIONE INTERNAZIONALE B PERMANENTE )
&I 1922: nominato SEGRETARIO GENERALE DEL

cosl puo conferire cariche PARTITO

e si costruisce la BASE DI POTERE ALL'
INTERNO DEL PARTITO

quindi € necessario e prioritario rendere

St e sostiene la teoria del SOCIALISMO IN UN

Trockij viene espulso dal partito ed esiliato

dalla Russia

SOLO PAESE
(non come Trockij che lo vuole in tutto il
mondo)
STALIN
PROMUOVE L'INDUSTRIALIZZAZIONE
APPOGGIANDO LA NEP
MA TUTTI NEL PARTITO APPOGGIANO . .
conseguenze 1926: si scontra con Trockij

STALIN

Stalin si posiziona alla GUIDA DEL PARTITO E

DEL PAESE

L'UNIONE SOVIETICA

VINCITORI E VINTI
DEL DOPOGUERRA

—

con Costituzione democratica

ﬂb il partito principale e quello

—— attivo soprattutto a Vienna

SOCIALDEMOCRATICO
12 novembre 1918: viene PROCLAMATA LA
REPUBBLICA molto attivo anche il partito cristiano sociale —— soprattutto nelle campagne e nelle vallate
~— AUSTRIA —
_ coalizione tra socialdemocratici e cristiano-
- sociali
—
NG I Gl 20 5] ehiieneiene | MOVIMENU M ispirati alle squadracce fasciste italiane
governo SQUADRISTICI P .
— U ”
19 novembre 1918: diventa REPUBBLICA
PARLAMENTARE
ﬁ basata sui soviet
— UNGHERIA —— —— per dare vita ad una REPUBBLICA SOVIETICA {
21 marzo 1919
i socialdemocratici e i comunisti si alleano
.. . . agosto 1919: la Romania invade la
W @ (1) CEite Eem &) ReImEie (e eiEnzoE S Transilvania e ne rimane in possesso fino alla
TRANSILVANIA . .
2" guerra mondiale
che firmano I'ARMISTIZIO con Francia e Gran
Bretagna
____con governo provvisorio guidato dai
a8 SOCIALDEMOCRATICI
9 novembre 1918: viene proclamata la a DIFENDERE LE ISTITUZIONI
REPUBBLICA
si accordano con ASSOCIAZIONI DI DARE SUAELITA ALA REPLIBELICA
- IMPRENDITORI e GERARCHIE MILITARI per
| VINTI e contro la rivoluzione degli operai (= non la
vuole)
~ @ partito socialdemocratico
. . . = decisioni del governo senza dover "attivare" il
e favorevole a soluzioni parlamentari —
popolo
contrari alla guerra
— socialisti indipendenti { _ . _ _ )
propongono grandi RIFORME ECONOMICHE con.wella nazpnahzzazmne delle industrie ( come
Lenin in Russia)
— Q%;& —_
diventano il PARTITO COMUNISTA TEDESCO
forze politiche presenti spartachisti {
da attuare con la DITTATURA DEL .
programma: RIVOLUZIONE SOCIALISTA PROLETARIATO (come Lenin)
= corpi franchi —— gruppi di volontari guidati da ex ufficiali
_ S : sono ALTE GERARCHIE MILITARI e
(&) il G Fr\e'korps CONSERVATORI PRUSSIANI
~
N
\\\\ idea: RIPORTARE ORDINE NEL PAESE —— eliminando le sinistre
\\\
5-11 gennaio 1919 ‘"‘~---___
— LA SETTIMANA DI SANGUE TTe——
a Berlino scoppiano insurrezioni di GRUPPI il ministro della difesa fa intervenire | stroncano linsurrezione
OPERAI e RIVOLUZIONARI ARMATI MILITARI E | FREIKORPS
\— GERMANIA — @ ____ formato dal partito socialdemocratico e
( liberal democratico
viene costruito un governo di coalizione
socialisti indipendenti
— all'opposizione comunisti
destra nazionalista e conservatrice
agosto 1919: approvata la Costituzione di
" Weimar
— REPUBBLICA DI WEIMAR (19 gennaio 1919) —— vengono introdotte riforme sociali — ﬁ
come la giornata lavorativa di 8 ore
assassinii di politici
_ a causa di un'opposizione sempre pit SI DIFFONDE VELOCEMENTE LA PRATICA - .
GOVERNO DIFFICILE — . (4) DELLA VIOLENZA colpi di stato —— Hitler con Ludendorff nel 1923
disordini
inflazione —— --> perdita del potere d'acquisto
~— forte svalutazione della moneta
provoca malcontento soprattutto tra le fasce
grande crisi ECONOMICA . . : la maggiore zona industriale tedesca intermedie della popolazione
1923 Francia e Belgio occupano la regione {
della Ruh
efarunr per saldare i debiti di guerra
~— tra Germania e Francia
OQ o — stabilizza la situazione occidentale europea
- =

— si impegnano a non oltrepassare i confini
TRATTATO DI LOCARNO - 1925

. la Germania viene ammessa nella SOCIETA
DELLE NAZIONI

esce dalla 1" guerra mondiale con perdite
umane ed economiche INFERIORI RISPETTO MA © PERDE il suo predominio economico e politico perché emergono gli USA
AGLI ALTRI PAESI

GRAN BRETAGNA

FRANCIA

€

| VINCITORI

i prodotti hanno prezzi troppo alti per i
riduzione della moneta circolante mercati internazionali [

viene attuata una politica DEFLAZIONISTICA = [ CONSEGUENZE ]
+ tasse

CONSEGUENZE ]

aumenta la disoccupazione

EFFICACE RICOSTRUZIONE del paese dopo la
guerra

si segue il modello TAYLORISTICO
petrolio
elettricita

settori siderurgia

ﬁ gomma

il processo di crescita economica dura tutti il settore agricolo rimane arretrato

gli anni '20
la svalutazione del franco che favorisce le esportazioni
agevolato da
la debolezza dei sindacati

i con l'aggiunta di lavoratori stranieri

PORTA ALLA PIENA OCCUPAZIONE

1920 nasce il partito COMUNISTA francese

@g& i diversi governi che si alternano hanno un

carattere CONSERVATORE

a livello politico ) o .
la Francia allenta le tensioni politiche con la

Germania

@ dal punto di vista economico

sono i VERI VINCITORI DEL CONFLITTO

alla fine degli anni '20

anni '20: crescita enorme
acciaio

PRODUZIONE RADDOPPIATA energia elettrica

STATI UNITI

petrolio
case
economia crescita di automobili
beni di consumo durevoli radio
frigoriferi
VENDITA A RATE
liberta per le imprese
- tasse
ASSOLUTO DOMINIO DEL PARTITO :
REPUBBLICANO opposizione ai sindacati
nessun controllo su attivita finanziare e in
borsa
. ‘ porta alla riduzione della politica dell' temeva di essere coinvolto in una rivoluzione
partito conservatore = ; . . .
immigrazione come in Europa
chiuso verso tutto cio che NON é americano
politica
i "ruggenti anni '20" sono anni di
contraddizioni
automobili
grattacieli
PROGRESSO E LIBERALI Jazz
"ROARING TWENTIES"
voto alle donne dal 1920
comunisti
@ 'paura dej rossi"
sindacati
razzisti il movimento del Ku Klux Klan
CONSERVAZIONISMO E TRADIZIONALISTI si diffondono movimenti
filofascisti linciaggi di massa

i = divieto di produrre e consumare alcolici

proibizionismo

difficolta economiche

forti tensioni sociali

/ volta
intervengono gli Stati Uniti nel 1924 — .l |l

aiuta la Germania a pagare i debiti un po' per

finanzia l'industria tedesca —— (taylorismo e fordismo)

approvato e attuato il PIANO DAWES

GRAZIE A TUTTO QUESTO NEL 1929 LA
GERMANIA & MOLTO + POTENTE A LIVELLO
ECONOMICO

 diritti dei | tori
portano alla crescita dei SINDACATI e della per T dintli detfavoratort

SINISTRA
Trade Unions =

blocca il paese per 9 giorni

esempio: 1926 sciopero generale dei minatori
trattano con il governo anche se poi vincono
gli imprenditori minerari

SI AVVIA LA CONTRATTAZIONE
PREVENTIVA TRA

imprenditori

sindacati



